幼儿教师撰写课程故事的问题与对策

孙 莉

摘 要:

撰写课程故事对教师专业成长的促进作用越来越被教育界所认同,课程故事替代了 以往的观察笔记、学习故事,成为幼儿教师互相交流分享的重要内容。教师撰写课 程故事时,要立足干课程故事的概念、特点,借鉴框架模式,重视问题情境,理解 意义主题,正视教师角色,了解反思层次,从而真正发挥课程故事的价值和作用。

关键词: 幼儿教师;课程故事;专业成长

课程故事记录的是教师的教学生活方式与历 程,在这一过程中,教师以叙事的方式看待教学 问题,践行自己的课程理想,促成自身教学经验 的生长。[1] 笔者所在幼儿园近两年也进行了教师 撰写课程故事的研究,在实践中发现:因为课程 故事没有统一的模板和要求, 所以很多教师对"什 么是课程故事""课程故事有哪些特点""该怎 样撰写"存在很大的疑惑,撰写过程中也存在很 多的问题, 使课程故事的质量和应有的作用受到 很大的影响。因此,笔者结合教师在撰写课程故 事中出现的主要问题进行了归纳、思考和分析, 并研究实践了一系列有针对性的方法策略,旨在 帮助教师提高课程故事的撰写质量, 使课程故事 的作用得到更好的发挥。

一、存在的问题

(一)故事概念混淆不清晰

幼儿园课程故事是幼儿园教师通过回忆、整 理、归纳、筛选幼儿园课程实施中真实发生的、 有意义的课程事件,通过叙述表达一定的主题及 反思而形成的故事。[2] 由此可以看出,课程故事

讲述的是"课程实施中发生的故事、事件",而 有些教师的课程故事描述的是孩子的活动,并不 是课程活动, 所以写出来的故事也就不能称之为 课程故事。如课程故事《香喷喷的小手》中,教 师首先阐述了疫情期间把手洗干净的重要性,接 着简单描述了三个孩子洗手的片段: 一是孩子洗 手不认真、马虎; 二是孩子洗手不排队; 三是一 个孩子洗手时玩水,引起其他孩子的效仿。三个 片段描述完, 教师开始分析这三个片段中孩子的 行为表现,最后反思总结了下一步引导孩子把手 洗干净的方法策略。在这篇所谓的"课程故事" 中,只有对孩子洗手活动的观察记录、分析反思, 并没有师幼之间教与学的课程活动和行为发生, 所以此故事非课程故事, 而是一个有关孩子洗手 情况的观察记录。

也有教师从"幼儿一日生活皆课程"的教育

^{*}本文系江苏省教育科学"十三五"规划 2020年度重点资助课题"课程故事:幼儿教师课 程能力提升的叙事研究"(编号: B-a/2020/02/70) 的阶段性成果。

理念来看课程故事,认为只要是在幼儿园发生的 师幼之间的故事都算课程故事。有些故事就写成 了师幼活动记录或教育故事; 有的教师认为课程 故事和学习故事一样有精彩的时刻, 所以按照学 习故事的模式来写"课程故事",写着写着就写 成了学习故事;还有的教师抓住了"课程",认 为只要写课程的开展就行,于是写成了课程方案 或课程实录。这些故事虽然与课程故事有关联, 但不是真正的课程故事, 所以无法达到课程故事 该有的效果和价值。

(二)故事情节平淡无冲突

课程故事中最吸引人的是问题情境与冲突, 而最具有教育价值的则是教师面对问题和冲突是 如何分析思考、采取措施并取得了何种效果。但 很多教师的课程故事没有发现问题、分析问题和 解决问题的核心内容, 也没有教师的内心冲突, 更多的是对一个课程活动开展中师幼活动情况的 记录。这种缺少问题情境和故事框架的课程故事, 其可读性、价值性和吸引力都不高。如课程故事《你 好,小蚯蚓》中,故事的开始还是很有吸引力的: "有天早晨,我们一起来到了操场准备晨间锻炼。 突然听到有小朋友的叫声,转脸一看就发现有好 几个孩子围在那,也不知道在干什么,我走近一看, 原来是蚯蚓。"接着,有几个胆子大的孩子开始 玩弄蚯蚓, 教师记录了孩子们的话语, 认为这是 个很好的机会。于是组织了几个有关蚯蚓的活动: "寻找蚯蚓""认识蚯蚓""蚯蚓的日记"。教 师仅简单记录了每个活动的开展情况,虽然能看 出孩子们对"蚯蚓"主题的活动很感兴趣, 但整 个故事情节叙述比较平淡, 故事中既看不到孩子 们的探究发现和兴趣点, 也看不到教师在课程设 计、组织实施中的问题思考, 所以就无法达到反 思自己、吸引读者的作用。

(三)故事内容罗列不聚焦

课程故事中的主题一般有两种含义,一是故 事的主旨和意义,即叙述者表达的核心思想概念。 这是课程故事的焦点,清晰的主题能够照亮整个 课程故事。[3] 二是主题活动。一篇课程故事一般 由多个小的课程片段组成, 教师在撰写课程故事 的时候经常会将所有片段整理成故事,但没能按 照故事表达的核心思想进行筛选。撰写出来的课 程故事内容比较分散,容易出现平铺直叙、情节 拖沓、故事焦点不清晰等问题。如课程故事《香 喷喷的小手》中,教师描述的三个孩子洗手的片段, 看似有相同的主题,但呈现的问题不聚焦,这也 让写此故事的目的性和价值大大地降低了。

(四)教师支持忽视不呈现

课程故事, 是师幼在课程实施中围绕孩子们 感兴趣的课程内容不断发现问题、分析问题和解 决问题的呈现。这些环节的递进离不开教师专业 的师幼互动与支持策略。教师应对课程实施的原 始事件进行筛选和取舍,聚焦"如何提高师幼互 动质量""如何支持幼儿深度学习"[4]等视角。 但很多教师往往会认为孩子是活动的主体,故事 中应该突出在不同环节中对孩子的观察,从而省 略或弱化教师对孩子兴趣的判断和对孩子活动的 专业支持, 让读者看不到教师在活动中的作用和 价值。如课程故事《嗨,泡泡》中,教师讲述了 孩子从对泡泡感兴趣的原因, 师幼共同进行了一 系列的探究活动: "你在哪里见过泡泡" "你眼 里的泡泡是什么样子的""关于泡泡你想知道什 么""泡泡水是如何制作的""寻找吹泡泡的工 具""实验制作彩色泡泡"。从小标题能看出这 些故事之间是有先后关联的,而且对孩子们的活 动情况和对话都有比较详细的描述。但这些活动 怎么产生的? 是教师预设还是师幼共同生发的? 教师对于孩子们在活动中的表现是怎么思考的? 发现孩子们感兴趣的问题时又是怎么进行价值判 断的? 是用怎样的语言、行为支持孩子继续深度 探究的?以上问题故事中都没有呈现,这让故事 仅成了孩子活动历程的记录,缺少了教师专业性 的自省和互相启发。

(五)故事反思空泛不深入

课程故事与一般故事的区别在于课程故事中 蕴含着教师对实践的反思、领悟,以及重述故事 时的再反思,这种"双重反思"使得教师在撰写 故事的过程中重新认识教育, 促进自身观念的更 新和教育经验的积累。 5 反思性也是课程故事的一 项重要特征,是课程故事的思想灵魂。但笔者发 现, 教师在课程故事的反思中常出现反思过于浅 表、空泛的情况。有的教师仅就事论事,简单总 结自己的想法: 有的教师硬套一些纲领性文件中 的话语,没有落实到故事中而显得空泛。这种不 够深入和空泛的反思不但不利于教师的专业成长, 而且让读者无法从故事中收获教育理念和经验。

二、改进策略

(一)研究主要概念,明晰特点不同

1. 明晰概念

关于课程故事, 笔者从众多文献中筛选出更 适合我园教师学习和了解的定义,如卢素芳等学 者提出: 幼儿园课程故事是幼儿教师以故事的形 式记录自己在教育实践中发生的真实、鲜活和发 人深省的课程事件,表述自己在事件过程中的亲 身经历、内心体验和对课程的理解和感悟。[6] 由 此定义可看出课程故事的关键词有: 故事形式、 教育实践、真实、鲜活、发人深省、内心体验、 对课程的理解感悟等。

2. 辨析不同

针对教师容易把课程故事写成教育故事或学 习故事等易混淆文本的情况, 笔者结合具体故事 带领教师进行了辨析,经过比较和讨论,总结出 课程故事与教育故事、学习故事的不同的特性有: 一是课程故事具有教师亲身实践性和课程性,即 是教师自己在亲身经历课程实践活动中发生的故 事;而教育故事和学习故事有可能是教师叙述的 并非课程活动中发生的故事, 也有可能是其他有 教育感悟的故事。二是课程故事具有丰富的叙述 形式和生动的情节。课程故事的叙述形式可以是 正叙、倒叙、插叙、夹叙夹议等, 能呈现教师的 所思所想,故事情节中有让教师感到冲击或产生 感悟的问题事件; 学习故事则需要客观地记录孩 子在活动中的反应和情况,并以此进行教育评价; 教育故事可能也有令人产生感悟的情节,但不一 定有问题事件的发生和呈现。三是课程故事多数 是围绕课程主题发生的一系列教师与孩子之间的 教与学的故事,往往会持续好几天,而教育故事 和学习故事往往就是一个瞬间、一个片段或发生 在一天的某个时段。四是课程故事中的教师反思 可以在课程开展的各个环节出现,它是推动课程 开展的重要体现: 而学习故事的反思则在评价孩 子行为表现之后进行。

3. 确定要素

结合我园教师撰写课程故事中的问题, 笔者 对课程故事应包含的核心要素进行了提炼,形成 了我园课程故事的撰写模板。课程故事的核心要 素有: 故事名称、故事时间(持续时间)、故事 人物(含性别、年龄)、故事缘起(问题情境)、 故事发展(教师反思与调整)、故事反思(深度反思) 等。值得一提的是,课程故事没有固定的内容和 格式, 教师可按照自己的需要安排, 只要包含这 些要素,把故事讲述完整即可。故事要素的提炼, 可以很好地帮助教师撰写出具有课程故事特点的 故事文本。

(二)借鉴框架模式,重视问题情境

对于教师撰写的课程故事出现的情节平淡、 无问题情境等问题, 笔者一方面引导教师通过阅 读已有课程故事范本,感知课程故事应有生动的、 有问题情境贯穿的故事情节;另一方面,带领教 师学习卢素芳提出的"故事背景一问题情境一内 心冲突一解决问题一行为反思"门的课程故事基 本框架模式,不断深入挖掘问题。教师在撰写课 程故事时,可以将相关内容与该框架一一对应。 如果有多个故事片段,教师可将此模式反复使用, 对相关内容进行回顾、思考、整理与撰写, 体现 课程活动开展的层层深入和孩子的深度学习。与 此同时, 笔者还引导教师在自己撰写或阅读课程 故事时,采用"寻找问题情境"的方式,以清楚 了解所读课程故事的线索和发展,并在自己撰写 的课程故事中也清晰呈现。

(三)理解意义主题,筛选主题内容

教师撰写课程故事时之所以会有罗列活动的 现象,是因为教师把"课程故事需要有主题"中 的"主题"单纯地理解为主题活动,将凡是围绕 某一主题开展的活动都呈现在故事中, 仅让读者 了解到主题活动的方案及开展情况。而一篇优秀 的课程故事的主题应兼具内容主题和意义主题, 内容主题关乎课程故事的引力和张力, 意义主题 突出教师在课程实施过程中的反思。[8] 意义主题 也就是故事的核心意义,是教师为什么要写这篇 课程故事的主要原因, 蕴含教师自己的理解和感 悟。教师要明晰"意义主题"和"内容主题"的 概念,撰写故事时要先思考故事将要呈现的意义 主题是什么, 再围绕意义主题对主题活动中的内 容主题进行筛选,这样才能让课程故事中的内容 更聚焦, 也更能体现课程故事的价值和意义。

(四)明确教师角色,体现专业支持

在课程故事的撰写中,经常出现教师以旁观 者的身份来记录和讲述课程活动中孩子的言行举 止等情况,对自己的教育行为和思考却很少呈现。 笔者认为, 出现这种情况主要是因为教师对自己 在课程故事中的角色定位理解不够准确。教师在 课程故事中正确的角色定位应该是课程的建构者 和实践者,课程故事是讲述教师自己在参与课程 设计、组织实施过程中的故事。因此, 教师是课 程故事的主人公, 应更多地呈现教师的课程实践、 内心想法、理解感悟等。教师在故事中的所见、 所思、所悟及呈现出的专业的教育言行、思考和 决断,正是课程故事的精髓所在,也是让课程故 事展现教师个人教育特色、教育能力、教育水平 和教育魅力的关键之处。

(五)了解反思层次,提升反思水平

很多教师知道课程故事需要反思, 但对于如 何反思、针对什么反思、反思到何程度、什么是 好的反思等问题感到困惑。笔者通过引导教师从 了解反思的几个层次和各层次的要求特点入手, 对照分析自己的反思处于哪种水平, 再向更高水 平的反思努力,不断提高教师的反思能力。

已有研究表明, 教师针对课程活动的反思有 三个层次。第一个层次是技术层面的, 主要针对 为了实现教育目标而考虑的方法、技巧方面的问 题及理论发展进行反思; 第二个层次是情境层面 的,主要是对课堂教学事件的一些假设、趋势以 及教学策略使用效果的反思; 第三个层次的反思 是辨证层面的批判性反思,是指对直接或间接与 教学实践相联系的道德、伦理方面的问题的反思。[9] 笔者根据实际可操作性,将三个层次重新进行了 划分: 低水平的反思——仅出现第一层次的反思; 中水平反思——出现第一、第二层次的反思;高 水平反思——同时出现了三个层次的反思。

与此同时,针对教师提出的相关问题,笔者 也进行了相应的指导并给出了相关建议。如对于 "针对什么反思""可以从哪些角度反思""反 思可以呈现在文本哪些位置"等问题,笔者组织 教师展开了相关的学习和讨论,帮助教师在学习 和实践中明确方法策略。教师由此可以更好地理 解反思的层次和方式, 使反思更具有针对性、深 刻性,从而提高反思水平。

以上是我园教师近两年在课程故事撰写中出 现的一些共性问题与对策, 在后期课程故事实践 研究中可能还会有新问题产生, 教师出现的个性 化问题也需要被关注和研究。课程故事的优化是 动态的,我们一直在路上。

参考文献:

[1][5] 王凯.课程故事刍议[J].课程·教材·教 法, 2004(4):8-13.

[2][3][4] 舒婷婷, 王春燕. 幼儿园课程故事审 思:内涵、问题与对策[[].早期教育(教育科研), 2020 (4): 47-51.

[6][7] 卢素芳, 曹霞, 唐翠萍. 利用课程故事 提升幼儿园教师的专业自觉[[]. 学前教育研究, 2017 (12): 64-66.

[8] 宋梅. 优秀课程故事的特征及其启示—— 源自对 33 个幼儿园课程故事的样本分析 [[]. 幼儿 教育研究, 2021 (6): 42-45.

[9] TAGGART G L, WILSON A P. 提高教师 反思力 50 策略 [M]. 赵丽, 译.北京:中国轻工业 出版社, 2008: 2-4.

(孙莉,江苏省南京市第一幼儿园,邮编: 210042)